

# 三十二个国家和地区的两千三百多名琼籍乡亲叙情谊、话发展、谋合作—— 乡团联谊大会，联出了什么？

■ 见习记者 宋灵云 本报记者 范平昕

来自全球  
32个国家和地区  
2300多名琼籍  
乡亲参与本届大会

主办方  
精心举办了  
18项

类型丰富的活动

当前  
390多万  
琼籍乡亲  
(含港澳台同胞)  
分布在  
全球50多个  
国家和地区

制图/张昕



与会琼籍乡亲夜游珠江合影留念。  
本版图片均由本报记者 周达延 摄



12月4日晚,第十七届世界海南乡团联谊大会在广州圆满闭幕,从全球32个国家和地区奔波而来的2300多名琼籍乡亲,将再次踏上离乡路。

会期共18项活动,议程安排得满满当当,乡亲们收获满满。

共叙情谊、共话发展、共谋合作,这场盛会,密切了全球琼籍乡亲之间的交流和沟通,为全力推进海南自贸港高质量发展贡献了智慧与力量,让更多人看到了海南的投资优势和开放决心。

## 联络乡亲 | 共话乡音叙乡情

“五指山的情,万泉河的意,使我们同欢聚……”第十七届世界海南乡团联谊大会现场,参会乡亲齐声高唱会歌。

歌声嘹亮,咏唱浓厚乡情。来自美国南加州的海南乡亲史振利两鬓斑白,是联谊大会的老朋友。他说:“不少朋友都参加过多届大会,再次相见,很亲切、很激动。”

“世界海南人一家亲,今天大家欢聚在这里,我感到很开心!”12月4日,世界海南侨领圆桌会议上,印尼海南总会总主席萧世平用一口流利的海南话与大家打招呼,并呼吁在海外的乡亲不要忘记乡

音,注重培植乡根情怀。

关山重重、大海茫茫,也隔不断华夏血脉,阻不断桑梓情怀。世界海南乡团联谊大会,是全世界海南人大团结、大合作、大发展的盛会,为慰藉一路风尘赶来的乡亲,主办方精心举办了18项类型丰富的活动。

与多年未见的老友在欢迎晚宴联络叙旧,到世界海南青年论坛与年轻后辈对谈,和刚结识的海外乡亲相约看世界海南籍艺术家作品展暨世界海南乡团风采展……乡亲们说:“安排得很周到,回到祖国很温暖。”

## 联合人才 | 共谋家乡发展计

本届联谊大会,是一场凝聚共识的智慧盛宴。

海南日报记者了解到,到会嘉宾覆盖了外贸、科技、医疗、文化、农业等多个领域。这些来自海内外的乡亲关心、支持家乡发展,也对投资海南自贸港充满信心。

在世界海南侨领圆桌会议上,来自32个国家和地区的侨领围绕“世界海南乡团与海南自贸港、粤港澳大湾区发展机遇”,共商发展,为海南自贸港建设、促进琼粤港澳融合献计献策。

“我本人在环保、污水处理方面拥有多年经验,如果能在这方面为自贸港建设出力,非常乐意。”在美国生活40多年的侨领符敦远说。

结合在新加坡的生活经历,侨领韩进元建议,海南应持续发力旅游与休闲业,打造更便捷的飞行经济圈以及免税消费天堂。

人才是高质量发展的第一要素,世界海南乡团联谊大会联结八方侨贤,为家乡发展带来了无限可能。

“吾辈海南青年,当以热诚之心,赴国家建设之巨浪,成其伟大节点之助力。”2021年,香港海南青年联合会常务副会长张运年怀揣剑桥金融硕士文凭,回到家乡海南。在世界海南青年论坛,他和3位青年共同宣读了“凝聚海青力量·共促港湾发展”倡议书,号召青年人才把握机遇,在自贸港开拓广阔未来。

## 联通全球 | 扩大海南“朋友圈”

当前,390多万琼籍乡亲(含港澳台同胞)分布在全球50多个国家和地区,许多人经过长年打拼,在旅居地事业有成。他们始终心系家乡,是推进海南与世界连接、建设自贸港的重要力量。

为此,12月3日,联谊大会举办了海南自贸港全球招商推介会,向参会嘉宾全面宣介自贸港最新的开放举措、产业政策和营商环境,邀请海内外企业来琼投资兴业,共享机遇、共促发展。

在海南加工增值超30%并内销可享受免关税政策、出台中国首张跨境服务贸易负面清单、海南经济外向度提高了15%、今年前三季度全省GDP同比增长9.5%……一项项建设成果、政策红利,让乡亲们真切感受到家乡的日新月异。

对于回乡投资兴业、共享自贸港机遇,多位乡亲表达了自己的期待。

加拿大海南总商会会长龙雄计划到海南走一走,看一看,了解关于教育、医疗以及热带特色高效农业等产业的发展。

新西兰海南社团总会会长冯平认

为,新西兰在科技创新、绿色能源、生态农业等方面拥有优势,与海南合作空间广阔,未来将把更多的资本、技术等优质资源带回家乡。

让更多国际资本、跨国企业、国际人才关注海南、了解海南、走进海南,乡亲们纷纷表示:“非常愿意出一份力!”

“作为在琼琼籍侨领,我将竭尽所能,积极搭建海南与香港交流合作的桥梁。”香港海南社团总会常务副会长李秉湧说,将发动国际贸易企业积极到海南开展离岸贸易,带动海南新型国际贸易业务的发展。

文莱马来奕海南公会主席孔繁慈表示,回到文莱后,将继续为家乡开放开发牵线搭桥,推荐全球更多朋友到海南投资兴业、旅游观光。

“聚是一团火,散是满天星。”随着2300多位参会乡亲回到旅居地,世界将进一步增进对海南自贸港的了解和认知,海南在国内外的“朋友圈”将进一步扩大。(本报广州12月4日电)



## 与会专家建议: 深度融合 释放“1+1>2”效应

■ 见习记者 宋灵云



与会人员拿出手机拍照记录。

12月4日,第十七届世界海南乡团联谊大会先后举行海南自贸港与粤港澳大湾区融合发展论坛、广东高质量发展及港湾合作论坛,与会专家学者、政府代表、企业界人士进行了深入探讨交流。

中国(海南)改革发展研究院院长迟福林对海南自贸港与粤港澳大湾区的叠加优势抱有信心。他认为,自贸港和大湾区要在“优势互补、联动发展”中合作打造构建面向东盟的产业体系、市场体系、服务体系,努力成为中国与东盟商品要素双向流动的大通道、要素高效配置的大平台。

地缘相近、文化同根、人文相亲,琼粤两省历史渊源深厚。当前,海南自贸港与粤港澳大湾区双向奔赴、产业跨海融通。

广东省发改委副主任朱伟介绍,目前,两地正积极谋划在琼州海峡南北两岸规划建设琼州海峡一体化高质量发展示范区,作为广东与海南相向发展的集中承载载体。同时,加强海南自由贸易港与前海、横琴、南沙等重大平台改革创新举措

的互学互鉴。

“联动可使本来具有一定联系的两地得到进一步深化和密切,促进产业分工合作,释放‘1+1>2’的效应。”广东省社会科学院原院长王珺认为,联动可创造更多的合作机会,从而携手做强构建新发展格局的战略支点,提升整个地区的国际竞争力。

广东是改革开放的排头兵、先行地、实验区。海南,可以向广东学习借鉴什么?

“学习广东,就是要学习广东实体经济发展的经验。”中山大学区域开放与合作研究院院长、教授毛艳华认为,海南可以打造一批具有自贸港辨识度和全国影响力的一流产业园区,培育若干千亿级、百亿级产业集群,促进南繁、深海、航天三大未来产业快速发展,做大做强海洋经济。

本届大会筹委会执行主任、广东省海南联谊会执行会长罗锐认为,在广州举办世界海南乡团联谊大会,恰逢其时,对凝聚全球琼籍乡亲的力量和智慧,投身海南自贸港和粤港澳大湾区建设有着积极意义。

(本报广州12月4日电)

## 世界海商高端论坛举办 全球海商话发展谋合作

本报广州12月4日电 (记者范平昕)

12月4日,第十七届世界海南乡团联谊大会分论坛——世界海商高端论坛在广州举办。

“海南商人因海而生,依海而长,很早就与世界做生意。”社会经济史专家、广东省社科院研究员叶显恩向到会嘉宾讲述了海商的含义与发展历程。他表示,海商具有“海量”的精神境界,涵养了海纳百川、开放包容、放眼全球的情怀,也锻造了冒险、开拓、进取、创新的海商精神。现如今,海南自贸港建设为世界海商提供了大展宏图的契机,希望他们可以抓住机遇、借势而上、大展宏图。

会上,景田(深圳)食品饮料集团有限公司董事长周敬敏,创维集团创始人、创维汽车董事长黄宏生,中国南方航空公司海南分公司总经理彭聚珍等一批企业家

先后分享了创业经历、行业动态、市场研判和发展规划。“海南的高端旅游和离岸金融等领域都存在巨大潜力,企业家可以从中找到商机。”海南信联盛融资担保有限公司董事长黄召华表示。

长久以来,海南商人秉持“重商、开放、冒险、进取”的理念,敢闯敢拼,敢为人先,行走于世界各地,活跃在各行各业,成为中国商帮的一支重要力量。省委统战部相关负责人表示,广大乡亲虽然身居海外,但始终心系祖国、情系家乡,积极融入国家发展大局,以投资创业、捐款捐物等方式助力海南发展。海南经济社会发展的成果中,凝聚了广大乡亲回报家乡的赤子之情。海南向全世界的海商发出诚挚邀请,欢迎广大海商来琼投资,把自贸港的无限商机变为创业兴业的生动实践。



世界海商高端论坛现场。

## 世界海南妇女论坛举办 乡音乡情话家风

本报广州12月4日电 (记者范平昕)

12月4日,第十七届世界海南乡团联谊大会分论坛——世界海南妇女论坛在广州举办。

论坛主题是“中华传统家风文化传承和发展”,系本届世界海南乡团联谊大会首次增设的分论坛活动。论坛旨在搭建妇女学习、交流和发展平台,共同探讨交流和弘扬中华优秀传统文化。

中国妇女报社(全国妇联网络信息传播中心)社长(主任)兼总编辑孙钱斌,中央党校(国家行政学院)教授、博士生导师王杰,台湾中华妇女联合总会主任委员、海南大学“一带一路”研究院高级研究员雷倩,乒乓球奥运冠军邓亚萍,马来西亚海南会馆联合会长林秋雅,上海市孙中山宋庆龄文物管理委员会业务处(研究



乒乓球奥运冠军邓亚萍作演讲分享。

室)副处长(副主任)宋时娟等6位来自不同领域的嘉宾代表紧扣主题,向到会代表作演讲分享。

“希望广大妇女同胞能够厚植家国情怀,坚定文化自信,积极传承和弘扬中华优秀传统文化,自觉做中华优秀传统文化的传承者和海内外同胞心灵契合的促进者。”海南省妇女联合会相关负责人表示,“世界海南妇女论坛”是一场中华传统家风交流的文化盛宴,也是一场聚智献策的高端论坛,将积极推动中华优秀传统文化传承和发展,对于加强海内外中华儿女大团结,更好地联通海内外琼籍乡亲把握机遇,融入粤港澳大湾区和海南自由贸易港建设具有重要意义。

论坛由海南省妇联、海南大学、广东省海南联谊会主办。